
 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO - UNIRIO 

CENTRO DE LETRAS E ARTES 
ESCOLA DE LETRAS 

ATA DA NONAGÉSIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DA 
ESCOLA DE LETRAS E DO DEPARTAMENTO DE LETRAS  

Aos cinco dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às quinze horas e 
trinta minutos, reuniu-se o Colegiado da Escola de Letras. A reunião foi presidida pela 
Diretora da Escola de Letras, Lúcia Ricotta Vilela Pinto, com a presença de professoras/es 
Carla da Silva Miguelote, Diego da Silva Vargas, Júlia Vasconcelos Studart, Ana Carolina 
Sampaio Coelho, Luciana Paiva de Vilhena Leite, Giselle Maria Sarti Leal, André Luis 
Gardel Barbosa, Kelvin dos Santos Falcão Klein, Maria José Cardoso Lemos, Maria Cristina 
Rigoni, do técnico em assuntos educacionais William Garcia dos Santos, do representante 
discente Enzo Amaral Avolio Vieira e da representante discente, Leona Medeiros. Deu-se 
início à reunião com seguintes pontos de pauta: 

1. Aprovações ad referendum de solicitação de exames de suficiência das estudantes de 
licenciatura Kamille Vitória Vianna Maia e Vanessa de Sousa Dias. O Colegiado, por 
unanimidade, homologou as aprovações ad referendum referentes às solicitações de exames 
de suficiência das estudantes de licenciatura Kamille Vitória Vianna Maia e Vanessa de Sousa 
Dias; 

2. Convocação do segundo candidato aprovado, Gustavo Reis Louro, no Processo 
Seletivo Simplificado referente ao Edital nº 99, de 02/06/2025 - DOU de 04/06/2025. Foi 
apresentada a necessidade de convocação do segundo candidato aprovado, Gustavo Reis 
Louro, para fins de substituição do professor Manoel Ricardo de Lima Neto que irá se afastar, 
a partir de março de 2026, para a realização de pós-doutorado. O Colegiado aprovou a 
convocação; 

3. Solicitação de promoção docente para o professor André Luís Gardel Barbosa da 
Classe C para a Classe D (Titular). A solicitação de promoção funcional do professor 
André Luís Gardel Barbosa, da Classe D para a Classe E (Titular), com o RELATÓRIO DE 
ATIVIDADES ACADÊMICAS E MAPA DE PONTUAÇÃO VISANDO PROGRESSÃO 
OU PROMOÇÃO DOCENTE e o REQUERIMENTO PARA PROMOÇÃO DOCENTE - 
Classe E (PROFESSOR TITULAR), foi apreciada. O Colegiado aprovou a solicitação de 
promoção; 

4. Constituição da Comissão Especial formada por quatro membros efetivos e dois 
suplentes. O Colegiado deliberou sobre a constituição de uma Comissão Especial que irá 
avaliar a solicitação de promoção docente do professor André Luís Gardel Barbosa. Foram 



definidos os nomes dos quatro membros efetivos e dos dois suplentes, conforme a seguir: 
Beatriz Resende (UFRJ), Fred Góes (UFRJ), João Cezar de Castro Rocha (UERJ) e Ricardo 
Kosovski (Unirio) como membros titulares e Nara Keiserman (Unirio) e Fátima Oliveira 
(UERJ) como suplentes; 

5. Portaria de designação de Carla da Silva Miguelote para a Direção da Editora da 
Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro (EdUNIRIO). O Colegiado tomou 
ciência da Portaria de designação da professora Carla da Silva Miguelote para a Direção da 
Editora da Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro (EdUNIRIO). O colegiado 
resolveu que o processo de dispensa da atual coordenadora de bacharelado, Carla da Silva 
Miguelote,  e a designação de nova coordenadora, Júlia Vasconcelos Studart, e sua eventual 
substituta, a professora Maria José Cardoso Lemos, será tramitado apenas no início de março, 
conforme acordo prévio;  

6. Apresentação da proposta de quadro de horários 2026.1. A proposta de quadro de 
horários para o primeiro semestre de 2026 foi apresentada pela Diretora da Escola de Letras, 
e ela atribuiu a cada professor/a efetivo/a a carga horária de 08 horas semanais, 10h para a 
atual professora substituta da Escola de Letras, Francielly Keity Baliana Godoy, e 12 horas 
para o professor substituto a ser ainda convocado. Para as coordenações, a carga horária é de 
06 horas semanais, considerando que o primeiro semestre de 2026 irá demandar um volume 
de trabalho grande no âmbito das reformas de licenciatura e bacharelado. Além disso, a 
Diretora da Escola de Letras chamou a atenção para a proposta  da disciplina de 
“Investigações Conceituais em Literatura”, prevista para ocorrer às sextas-feiras, durante o 
semestre de 2026.1. A disciplina será ministrada através de módulos a serem divididos por 
todo corpo docente da Escola de Letras e ficará sob a responsabilidade do professor Kelvin 
dos Santos Falcão Klein. O Colegiado aprovou por unanimidade a proposta do quadro de 
horário. 

8. Mudança de peso para adesão ao SISU 2026. Redação e Linguagens. O Colegiado 
discutiu a proposta de alteração dos pesos atribuídos às áreas de Redação e Linguagens para a 
adesão ao Sistema de Seleção Unificada (SISU) 2026. Após debate, a mudança de peso foi 
aprovada com as seguintes orientações: Peso 2 para redação; Peso 2 para ciências 
humanas; Peso 3 para linguagens e Peso 1 para ciências exatas; 

9. Proposta de Abertura de Processo Seletivo Simplificado para Professor Substituto de 
Língua Portuguesa. Foi apresentada e aprovada a proposta de abertura de Processo Seletivo 
Simplificado para Professor Substituto na área de Língua Portuguesa. A diretora da Escola de 
Letras, Lúcia Ricotta Vilela Pinto, apresentou a proposta de realização de Processo Seletivo 
Simplificado, na área de Língua Portuguesa, correspondente à atuação da professora Maria 
Cristina Rigoni que irá se aposentar a partir de agosto de 2026. Foram sugeridas como 
disciplinas de referência: “Estudos Lingüísticos Gramaticais I: Morfologia”; “Estudos 
Linguísticos e Gramaticais II: “Sintaxe”; “Estudos Linguísticos e Gramaticais III: Fonética e 
Fonologia”; “Estudos Lingüísticos e Gramaticais IV: Gramática Histórica”; e “Estudos 
Lingüísticos e Gramaticais V: Semântica”. A sugestão foi aprovada por unanimidade pelo 
Colegiado, que definiu os critérios mínimos para a titulação dos candidatos: Graduação: 



Letras; Mestrado: Letras (Língua Portuguesa) ou Linguística ou Linguística Aplicada e 
Doutorado: Letras (Língua Portuguesa) ou Linguística ou Linguística Aplicada. 

10. Comissão Avaliadora de Processo Seletivo Simplificado para Professor Substituto 
(titulares e suplentes). O Colegiado definiu os membros titulares e suplentes que irão 
compor a Comissão Avaliadora do Processo Seletivo Simplificado para Professor Substituto 
em Língua Portuguesa. Os três (3) titulares, que irão compor a comissão de avaliação, são a 
professora Maria Cristina Rigoni (presidente), a professora Luciana Paiva de Vilhena Leite e 
o professor Diego da Silva Vargas. A suplência da comissão avaliadora ficará a cargo da 
professora Giselle Maria Sarti Leal.  

11. Comissão de Recursos do Processo Seletivo Simplificado para Professor Substituto. 
Foram indicadas e aprovadas as professoras Maria José Cardoso Lemos e Ana Carolina 
Sampaio Coelho, e o professor André Luís Gardel Barbosa, para compor a Comissão de 
Recursos para o Processo Seletivo Simplificado. 

12. Aprovação do Jubilamento por Abandono do Curso dos seguintes estudantes do 
curso de Letras - Licenciatura: O Colegiado aprovou o jubilamento por abandono de curso 
dos seguintes estudantes do curso de Letras - Licenciatura: Adma Nogueira Florêncio; 
Amanda Cristie Pinheiro de Sales; Ana Luiza Santos Paiva; Ana Valeria Da Silva Lima; Ana 
Vitoria Paiva De Castro; Camille Costa Perisse Pereira; Carolina Cavalcanti Moreira; 
Caroline Genro Soares; Danielle Gonçalves Alves; Douglas de Alecrim Portugal; Douglas 
Felipe de Andrade; Endrew Furtado Lobo; Fabiana dos Santos Nunes; Frederico Nunes de 
Oliveira; Gabriel Alves Eduardo; Grazielle de Fátima Da Cruz Firmino; Guilherme Wagner 
Nascimento Brito Fonseca; Henzzo Gomes Trepte; Jacqueline Rodrigues Gouvin; Janaina 
Jansen Gaspar; João Paulo Domingos Nonato; João Pocas Rezende Castedo Bastos; João 
Lucas Klein Emery Flores; Jorge dos Santos Ayres Junior; Juliana Santos Gonçalves; Kelma 
Marcenal Pinto; Larissa Senna Ferro Costa; Leticia Carvalho de Araújo; Leticia Regina dos 
Santos Paz; Luís Paulo Pinho Bueno de Carvalho; Lucas Duarte da Silva; Luciano Correa 
Neto; Luis Henrique de Andrade Sales e Luiz Carlos Nunes Freire Pereira. 

13. Aprovação do Jubilamento por Abandono do Curso dos seguintes estudantes do 
curso de Letras - Bacharelado: O Colegiado aprovou o jubilamento por abandono de curso 
dos seguintes estudantes do curso de Letras - Bacharelado: Alexsandro Pizziolo Ribeiro 
Junior, Amanda Dias Antunes, Ana Vitoria Costa da Silva, Daniel Augusto Libano, Daniel 
Senna Dias, Debora Santana de Oliveira Melo, Gustavo Cireli Areal, Gustavo Soares Ribeiro 
Machado, Haroldo Beltrão da Silva Neto, Isabella dos Santos Gomes Marques, Isabella 
Ribeiro Ventura dos Santos, Jairo Barbosa Sayão Caruncho, Jessé Soares Conceição, João 
Victor Montibeller Azevedo, João Vitor Bezerra Girão, Jorge Rastelli Tavares, Kamila Araújo 
Barbosa Geo, Lais dos Santos Dorea, Letícia Ferreira Olaso, Lucas Carmo dos Santos, Luísa 
Gappo Lacombe, Luisa Gargano Figueiredo Lopes, Luma Ohanna Rodrigues de Amorim, 
Maria Claudia Reis Cavalcanti, Maria Julia Delambert Antunes Ruas, Marianne Freitas de 
Oliveira Rocha, Matheus Pereira Roque, Miguel de Moura Poubel da Silva, Miguel de Pádua 
Berardinelli Arraes, Milena Cristina Silva de Paulo, Mirella Vieira de Souza, Nathalia 



Cristina Pereira Fernandes, Nivea de Siqueira Rios, Rejane Carolina Hoeveler, Renato 
Gonçalves Teles e Vitoria Dias Albuquerque da Silva. 

14. Horário Regular do estágio - inclusão do termo de adesão do SISU. Foi discutida a 
inclusão no termo de adesão do SISU da informação sobre o horário dos estágios oferecidos 
na Escola de Letras, que possui apenas curso noturno, para que os/as candidatos/as tenham 
ciência prévia sobre a indisponibilidade de campos de estágios no período regular das aulas. 
O colegiado julgou pertinente não incluir no termo de adesão do SISU a informação sobre a 
obrigatoriedade de realização de estágios curriculares obrigatórios exclusivamente em 
horários diversos do turno noturno. As coordenadoras dos estágios frequentemente buscam 
flexibilizar e atender às demandas específicas de estudantes que trabalham ou que tem 
qualquer outro empecilho para realizar os estágios em horário diverso do horário regular dos 
cursos de Letras. O colegiado aprovou a ausência dessas informações no Termo de Adesão do 
SISU.  

15. Homologação do Resultado da Comissão de Avaliação da Promoção Funcional 
Docente da professora Júlia Vasconcelos Studart. A Comissão de Avaliação de Promoção 
Funcional Docente, constituída pelas professoras doutoras Maria José Cardoso Lemos e Carla 
da Silva Miguelote, e pelo professor doutor Kelvin dos Santos Falcão Klein, designada em 
Reunião do Colegiado do Departamento de Letras em 16 de outubro de 2025, e em 
conformidade com a RESOLUÇÃO CONSEPE n. 4.430 de 28 de novembro de 2014 nos 
termos da LEI 12.772/2012, em reunião realizada no dia 24 de novembro de 2025, às 9h, 
avaliou o Relatório de Atividades Acadêmicas e Mapa de Pontuação Visando Promoção 
Docente, da servidora docente Júlia Vasconcelos Studart, com 97 pontos para a Promoção 
Funcional (mudança de classe) de Professora Adjunta Classe B nível 4 para Professora 
Associada Classe C, Nível 1, que foi APROVADO. O Colegiado homologou o resultado 
apresentado pela Comissão de Avaliação da Promoção Funcional Docente da professora Júlia 
Vasconcelos Studart.  

16. Solicitação de Promoção docente do professor Kelvin dos Santos Falcão Klein. A 
solicitação de promoção funcional do professor Kelvin dos Santos Falcão Klein foi apreciada 
e aprovada pelo Colegiado. A comissão será formada pelas professoras Júlia Vasconcelos 
Studart e Giselle Maria Sarai Leal e pelo professor Diego da Silva Vargas. 

17. Convite do DAL para reunião entre discentes e docentes. O representante discente 
Enzo Amaral Avolio Vieira e a representante discente Leona Medeiros, do DAL, 
apresentaram ao Colegiado a proposta de uma reunião a ser realizada de modo remoto ou 
presencial entre docentes e discentes, para que todos/as da comunidade da Letras possam 
conversar abertamente sobre suas preocupações, empecilhos e problemas diante do cenário 
atual de mudanças climáticas e violência urbana. Depois de discutir a importância dessa 
reunião, foi aprovada a proposta de sua realização. A reunião será agendada no início do 
semestre de 2026.1; 

18. Solicitação de afastamentos de curta duração no país do professor Diego da Silva 
Vargas. Foi aprovado o pedido de afastamento do professor Diego da Silva Vargas para 



apresentação do trabalho "Letramento Acadêmico nos Cursos de Formação de Professores de 
Língua Portuguesa de universidades públicas do estado do Rio de Janeiro: uma análise 
curricular" e coordenação do "Simpósio Temático (ST) ST 30: Transdisciplinaridade na 
Linguística Aplicada: práticas e saberes para a Educação Linguística e a Formação Docente" 
no 14º Congresso Internacional da ABRALIN – INTERAB 2026, que acontecerá em Recife, 
de 02 a 06 de março de 2026. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada pela 
Diretora da Escola de Letras, Lúcia Ricotta Vilela Pinto. Eu, William dos Santos, lavrei a 
presente ata, que será assinada por mim e pela Diretora da Escola de Letras. 
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